

可持续发展理念下的森林资源保护与管理探讨

广东省乳阳林场 王 萍

摘要: 基于可持续发展理念下,我国政府及林业部门对森林资源保护与管理工作越来越重视,并且,通过严格管理,重点保护森林资源,出台相关政策进行约束管理,引起各领域重视,减少森林资源使用量,扩大森林资源保护队伍规模,降低森林资源保护与管理难度。同时,注重森林资源保护与管理过程中,还能增强生态系统稳定性,促进森林资源多样化发展,突出森林资源社会价值、经济价值,共建人与自然和谐共存美好家园。

关键词: 可持续发展;森林资源;保护;管理

自改革开放时期,我国政府部门就对森林资源保护与管理加大监管力度,但是实施效果并不明显,主要原因之一就是缺乏完善保护与管理体系,导致保护与管理实施阶段依然存在普遍问题。再加上相关政策出台后影响范围受限,各部门之间缺乏沟通,存在政策落实“受阻”情况,失去政策出台与实施效应。针对此情况,政府部门重视保护与管理的同时,还发挥自身引导作用,积极组织森林资源保护与管理工作,使各部门积极参与,确保政策全面落实,对森林资源保护与管理带来更大影响。

一、森林资源保护与管理相关问题

(一) 林业产权待明确

森林资源保护与管理工作,是以政府及林业部门为引导者,在引导过程中组织各领域积极参与,使各领域能够对森林资源保护与管理有新的认识。结合目前我国森林资源保护与管理工作实施情况分析,在林业产权明确方面依然存在问题。主要原因是因为相关政策落实不到位,甚至地方林业部门忽视林业产权管理,使部分地区的林场、林地产权归由个人,独自占有国家资源,是一种错误行为,严重影响各地区林业工作实施效果。除此之外,因为地方林业部门接收到的相关政策内容不全面,导致林业产权管理工作法律效应不够,使农户逐渐不重视相关管理制度与法律法规,肆意侵犯、滥砍滥伐现象持续发生,严重破坏生态结构平衡性。

(二) 政府引导作用削弱

森林资源保护与管理受政府部门支持与关注,考虑到政府部门所涉及的工作内容较多,为使森林资源保护与管理工作全面发展,合理划分到各地区林业管理部门。但是因为职责、权利划分不明确,部分地区中出现地方林业管理部门不作为情况,使森林资源被大量浪费,给我国政府部门面临不同程度经济损失。还有部分地方林业管理部门,随意使用职责、权利,为个人一己私欲发生私自受贿情况,管理人员知法犯法,严重影响林业管理工作良好风气,使政府部门的引导作用逐渐被削弱,严重影响森林资源管理工作质量。同时,森林资源失去法律法规保护,导致森林资源被大量砍伐,无法满足森林资源可持续发展基本要求。

(三) 忽视森林资源保护与管理工作宣传

森林资源保护与管理工作,绝不是单纯依靠林业管理部门就可完成的工作内容,该项工作自身就具有一定难度,往往会因忽视森林资源保护与管理工作的宣传,无法使各领域对森林资源保护与管理有正确认识,参与性越来越低。再加上管理制度与管理体制不完善,无法全面落实到各地区森林资源保护与管理工作环节中,严重阻碍森林资源保护与管理工作开展,使林木采伐、运输、监督等各项工作混乱,无法提升森林资源保护与管理工作质量与效率,实施效果不佳。

二、可持续发展理念下的森林资源保护与管理措施

(一) 全面发挥政府引导作用,完善法律法规,明确林业产权

基于可持续发展理念下,为使我国森林资源保护与管理工有新的发展局面,还需政府部门正确引导,针对现代化林业发展情况全面分析,详细掌握森林资源保护与管理相关问题与阻碍因素,以所出台的相关政策、法律法规等完善森林资源保护与管理体制、体系,使森林资源保护与管理工作开展受到法律法规保

护。以此为基础,还能明确林业产权,重点整治各地区林业产权问题,禁止个人占有国有资源与财产,降低森林资源保护与管理实施难度。考虑森林资源保护与管理体制、体系,也使各地区林业管理部门积极参与,结合各地区林业产权情况严格调查,针对不法行为采取法律法规处理,绝不姑息,使各领域及人员充分意识到政府部门管理力度,为我国林业资源可持续发展奠定良好基础。

(二) 扩大森林资源保护与管理影响范围,拓展法律法规宣传渠道

森林资源保护与管理,不单单是要把“保护环境,人人有责”口号喊得响亮,更重要的是扩大其影响范围。为使各领域对此项工作有新的认识,还需重视宣传工作,宣传内容包括森林资源保护与管理体制、体系、法律法规、相关政策等,增强各领域及大众环保意识,在条件允许情况下,积极参与到森林资源保护与管理工作环节中,既能对森林资源保护与管理工作内容详细划分,又能对职责、权利明确,各部门相互督促与影响,禁止受贿、知法犯法行为发生,营造良好发展风气。关于相关法律法规宣传,可通过拓展宣传渠道而扩大此项工作影响范围,选择开“环保活动”,使各领域积极参与,使森林资源受到良好保护。例如:政府部门为主导者,把“环保活动”具体内容与标准要求全面落实到各地区林业管理部门中,各地区林业管理部门为执行者,管理工作人员以身作则,带动群众积极参与,使森林资源保护与管理深入人心,在实际参与过程中了解到森林资源保护与管理重要性,使大众在日常生活中重视森林资源保护与管理,从而实现森林资源可持续发展目标。

(三) 提高生态系统结构稳定性,使其具备自我调节功能

完善生态系统结构稳定性,一方面,考虑到森林资源在各领域发展中重要性,为满足各领域发展要求,还需加强各领域对森林资源监管力度,禁止浪费森林资源;另一方面,我国政府部门加大退耕还林工程建设力度,在建设初期会详细分析各地区森林资源保护与管理实施情况,制定完善建设方案,明确退耕还林工程建设目标,提高大众保护与管理意识。此外,通过相关政策与法律法规实施,使各领域通过实际行动去保护森林资源,增强生态系统自我调节功能,从而确保现代化社会稳定发展。

三、结束语

森林资源保护与管理工作开展,所受到的影响因素较多,还需完善管理制度与体系,加大政策落实力度,以相关法律法规进行全面管理,禁止出现滥砍滥伐行为。全面发挥政府引导作用,以完善法律法规明确林业产权,扩大森林资源保护与管理影响范围,拓展法律法规宣传渠道,提高生态系统结构稳定性,使其具备自我调节功能,提高森林资源保护与管理工作质量。

参考文献:

- [1]王勇,赵伯涛.小议可持续发展下的森林资源保护与管理[J].现代园艺,2019,378(06):171-172.
- [2]石秀霞.探讨可持续发展下的森林资源保护与管理[J].农家参谋,2017,568(24):133-133.
- [3]王殿付.可持续发展背景下的森林资源保护与管理[J].农业与技术,2017,6(13):74-75.